

# DEBRECEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:  
Debrecen, József királyi herceg-utca 1.  
(Bika-bérbáz.) — Telefon: 113. szám.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ  
FÜGGETLEN KISGAZDA, FÖLDMUNKÁS ÉS POLGARI PÁRTI ÚJSÁG

Egyes szám ára: 3 pengő  
Előfizetést egyelőre nem veszünk fel.

## Erkölcsei újjáépítést

Az újjáépítés jelszavaitól hangzik ma az ország. Szerencsére kigyógyultunk abból a régi magyar betegségből, hogy a szavakat nemigen követik a tettek. Nemcsak a jelszavakat halljuk, hanem a megindult üzemek motorzúgását, az újra felvett munka lázas ritmusát. Regenerálódik a megfeszített munka nyomán a vasút, a posta, megindulnak a gyárak. A munkásság — megértve az idők parancsát — nagy tömegeivel lendült az újjáépítésbe; a földművelők a mostoha körülmények között is minden erővel viszik előre a mezőgazdasági termelést. Csak a megfeszített munka vezetheti át a válságon a magyarságot, ezt érzi, tudja a nemzet minden becsületes tagja.

Mikor a fizikai újjáépítésről beszélünk, nem szabad elfelejtenni a magyar élet más vonalairól sem. Az erkölcsi vonatkozásra gondolunk. Nemcsak mi gondolunk erre, hanem a közélet kiváló jelesei is. Balogh István miniszterelnökségi államtitkár legutóbbi beszédében hőlesen és találóan hangzott a következők:

„Erkölcsei újjáépítésre is szükség van. A szégyenletes zsidóüldözés következtében valahogy meglazultak az erkölcsök. Az emberek látják, hogy lehet büntetlenül mások anyagi vagy erkölcsi értékeit elvenni, büntetlenül lehet áttörni az erkölcsi gátakat. Jöttek a német, a nyilas fosztogatók, jött a saját csécselőkünk. A kormány minden erejére, a pártoknak minden közreműködésére, de az egész társadalomnak legelszántabb elhatározására van szükség, hogy végre ismét emeljük annak, ami mostanáig történt.”

Fel van állítva tehát a tétel: erkölcsi újjáépítést. Látjuk a mindennapi életben, hogy mennyire szükség van erre. Az erkölcsi rombolás, mely megindult a reakciós és fasiszta időkben, megfertőzte a kevésbé ellenálló emberek lelkiállását és gondolkodásmódját. Szabadjára engedte a némtelen indulatokat, a haszonlesést, az egyéni érdekek gátlás nélküli érvényesítését, a harcosolási vágyait. „Az enyém, tied” fogalma elmosódott, a zsidó vagyonból való „szajrézás” után jött a többi fosztogatás, az átmenetileg őrösen maradt lakások kifosztása stb. A csécselék sorában sokan állottak olyanok is, akik felháborodottan tiltakoztak volna más körülmények között e minősítés ellen. A közrend és vagyonbiztonság helyreállítása után új fejezetek következtek az erkölcsi rombolás terén. Névtelen levelek áradata, hamis feljelentések, a cétól vezetve, hogy megszerezzék a másét. A szükség nagy politikai tisztogatás és a fasiszta felszámolásának tisztító hullámaiba szennyes áramlatok vegyültek, melyek önző érdekeket vittek a hátukon. A vidékről megdöbbentő adatok kerültek nyilvánosságra ebben a vonatkozásban és csak az a megnyugtató, hogy a megtörtént nyomán követi a visszaéléseket.

De az erkölcsi megtisztulásban, az erkölcsi újjáépítésben a közvéleménynek is szerepe van, helye

## Teljes megegyezés Moszkvában a lengyel kérdésben

### A Szovjet-Unió nagyvonalúan gondoskodik a leszerelendő katonákról Küszöbön a Japán elleni invázió

Moszkvából jelentik, hogy teljes megegyezést értek el az ideiglenes lengyel nemzeti egység kormánya megalakítására vonatkozólag. A megegyezés szövegét továbbították a lengyel kérdéssel foglalkozó bizottságnak. Ennek a bizottságnak tagjai a moszkvai brit és amerikai nagykövét, valamint Molotov külügyi népbiztos. A lengyel nemzeti egység kormánya a teljes listáját néhány napon belül teszik közzé Moszkvában. A TASS iroda jelentése szerint az új kormány tagjai között lesznek: Mikolajczyk, a londoni lengyel kormány volt miniszterelnöke és számos más emigráns lengyel politikus.

Moszkvában Molotov külügyi népbiztos aláírásával a következő hivatalos közleményt adták ki:

Molotov, a Szovjet-Unió külügyi népbiztos, az északamerikai nagykövét és Anglia nagykövete jelentik, hogy teljes megegyezés jött létre a lengyel politikai pártok képviselői között, akik Moszkvában gyűltek egybe, hogy kormányt alakítsanak a krimi értekezlet határozatainak figyelembevételével. Az ideiglenes lengyel kormány képviselői teljes megegyezésre jutottak a lengyel köztársaság kormánya újszervezése tekintetében. Ez a megegyezés a következő egyhangúlag elfogadott határozatban jut kifejezésre:

Wincenty Witost, a lengyel pártok vezetőjét, aki Lengyelországban tartózkodik és Grabski egyetemi tanárt, aki Londonban lakik, meghívták a lengyel nemzeti tanács elnökségébe. Mikolajczyk szocialista vezető, Stanczyköt és Thugnot is meghívták, hogy lépjenek be a kormányba. Ezenkívül elhatározták, hogy meghívják a több külföldön lakó demokráta, nevezetesen Popiełt, munkáspárti elnököt, Klecejt és Zakowskijt a kormányzatban való részvételre. A lengyel kormány végleges összetételét később hozzák nyilvánosságra.

### A SZOVJET-UNIO LEGFELSŐ TANACSA

tegnap a német invázió 4. évfordulója alkalmából ülést tartott. Az ülésen több javaslatot fogadtak el. Ezek között van 13 korszakos leszerelése még az év második felében. A katonák külön járulékokat kapnak, továbbá ruhát, cipőt és élelmet a hazatérésre, valamint segítyt otthonaik újjáépítésére és biztosítására, hogy a leszerelést követő egy hónapon belül munkát kapnak.

### A MOSZKVAI RÁDIÓ

pénteken megemlékezett annak negyedik évfordulójáról, hogy a Szovjet-Unió megkezdte nagy hazafias háborúját a hitleri Németország ellen. Ma, a háború negyedik évfordulóján — mondotta a rádió — a szovjet nép már kivívta a győzelmet. 1945 május 9-én este a nagy Sztalin szentekívánatait tolmácsolta a háború befejezése alkalmából a szovjet népek. Büszkeségtől eltelve tekint vissza a szovjet nép erre a négy évre. A Szovjet-Unió döntő mértékben kivette részét abból a küzdelemből, amely az emberiséget felszabadította a náci iga alól. A szovjet nép hősi küzdelmével megmentette az európai civilizációt a fasiszta pogromhősöktől. A szovjet nép történelmi jelentőségű nagy teljesítményével örök érdemeket szerzett az emberiség érdekében.

ország támadása ellen. Ma, a háború negyedik évfordulóján — mondotta a rádió — a szovjet nép már kivívta a győzelmet. 1945 május 9-én este a nagy Sztalin szentekívánatait tolmácsolta a háború befejezése alkalmából a szovjet népek. Büszkeségtől eltelve tekint vissza a szovjet nép erre a négy évre. A Szovjet-Unió döntő mértékben kivette részét abból a küzdelemből, amely az emberiséget felszabadította a náci iga alól. A szovjet nép hősi küzdelmével megmentette az európai civilizációt a fasiszta pogromhősöktől. A szovjet nép történelmi jelentőségű nagy teljesítményével örök érdemeket szerzett az emberiség érdekében.

### SZTALIN TABORNAGY

elrendelte, hogy vasárnap, június 24-én Moszkvában győzelmi díszfelvonulást tartsanak.

### SAN-FRANCISCOBAN

lord Halifax, a brit küldöttség vezetője közölte egy sajtóértekezleten, hogy Anglia ratifikálja a világszervezet alapokmányát tekintet nélkül az angol választások eredményére. Halifax nyilatkozatában kifejtette, hogy a nemzetközi biztonsági szervezet mindent megtehet, hogy összeegyeztesse az öt nagyhatalom vezéri kötelezettségét a többi tagállam általános képviselői jogával. Halifax így folytatta: „Megoldottuk azt a problémát, hogy az általános érdekeket miképpen egyeztessük össze a szerzőkkel. A sanfranciscói konferencia befejezése után az egyesült nemzetek egyik bizottsága Londonban fog ülésezni. Ez a bizottság az öt nagyhatalom képviselőin kívül Brazília, Csele, Kanada, Mexikó, Perzsa, Csehszlovákia, Hollandia és Jugoszlávia megbízottjaiból fog állani.

### A MOSZKVAI „JZVESZTIJA”

rámutat arra, hogy a világ közvéleménye rendkívül nagy érdeklődést tanúsít a háromhatalmi értekezlet iránt. Kiemeli, hogy a népek bizakodással hisznek a három nagyhatalom együttműködésének pozitív nagyjelentőségében, majd rámutat arra, hogy a végéhez közeledő sanfranciscói értekezleten kitűni, hogy a nagyhatalmak szilárdan elhatározták döntéseik végrehajtását.

### A SZOVJET KORMANY MEGHIVASARA

csütörtökön Moszkvába érkezett cseh kormánybizottságot — amelynek vezetője Firlinger miniszterelnök — a moszkvai repülőtérén Molotov külügyi népbiztos, a szovjet politikai élet több fontos tényezője és a moszkvai csehszlovák követség képviselői fogadták.

rontó fasisztustól, hanem az erkölcsatlenség posványaitól is. Ma is áll teljes fényében az a költői igazság: minden ország támasza, talpköve a tiszta erkölcs...

zöje és a moszkvai csehszlovák követség képviselői fogadták.

### A NEMET SZOCIÁLDEMOKRATA ÉS KOMMUNISTA PÁRT

képviselői Berlinben tartott együttes ülésükön elhatározták, hogy közös bizottságot alakítsanak a két párt együttműködésének megvalósítására. A képviselők véleménye szerint Németországnak olyan demokráta-parlamentáris köztársaságnak kell lenni, amely el tudja kerülni a mult félreértéseit és gyengeségeit és biztosítja a dolgozók jogait és szabadságát. Az ülésen elhatározták, hogy minden megtesznek a többi fasisztaellenes párttal való egyezmény létesítésére, erős tömb alakítása céljából.

### A JAPAN ELLENI HÁBORÚ

A tokiói rádió tegnap este bejelentette, hogy új válság esetén a császár felhasználja az alkalmat, hogy átvegye a japán kormányt. Suzuki tengeri nagytábornok, japán miniszterelnök tegnap bejelentette, hogy az invázió küszöbön áll. Az amerikai vezérkar főnöke bejelentette, hogy a nyár vége előtt több mint 1000 Szuper repülőgépet fog naponta lecsapni Japánra az invázió előkészítése céljából. Eszaknyugat-Borneóban az ausztráliai csapatok elfoglaltak egy repülőteret.

## Újjáépítési kormánybiztost, újjáépítési szakbizottságot kér a Nemzeti Bizottság a debreceni újjáépítés megindítására és végrehajtására

Belső békekölcsön, tatarozási kölcsön, a tőke megmozdítása, eljárás a rémhírtérjesztőkkel szemben, háborús nyereség és vagyon megadóztatása az újjáépítés érdekében

A Nemzeti Bizottság tegnap ülésén Kállay Sándor a mezőgazdasági újjáépítéssel foglalkozott és a munkáshányt tette szóvá. Felolvasta a termelőbizottság adatait, mely szerint Debrecen határában 82 ezer hold szántóföldből 60 ezer hold van bevetve és pedig óza 4795, rozs 3010 árpa 6033, zab 301, búkőny 441, lucerna 1970, lóhere 264, rópa 1590, mák 3, napraforgó 3020, dinnye 716, dohány 323, csillagfű 217, burgonya 1600, bab 39, borsó 2525, köles 900, tengeri 32.448 holdon.

A kapáláshoz igen sok munkásra volna szükség, de a rendőrségi razzia, utcabizalmik adatai sem vezettek eredményre, munkáshány van. Javasolja, hogy a rendőrséget újra hívják fel a dologtalan munkakerülők összefogására és egy hónapi munkabaállítására, a zsidogón is lehet sok arra való munkást találni. Sok az utcabizalmiak által bejelentett egyén sem jelent meg a rendőrség idézésére sem. A mezőgazdasági újjáépítés szempontjából kér sürgős intézkedést.

Az elnök felveti az önkéntes toborzás eszméjét, ami jó eredményre vezethet. Zabolay Sándor azt kéri, hogy akik még nincsenek leigazolva és igazolásuk folyamatban van, azokat vigyék ki egy hónapi mezőgazdasági munkára.

### AZ ÁLTALANOS ÚJJÁ-ÉPÍTÉS ÉRT

Szabó István az általános újjáépítés érdekében tesz javaslatot. A budapesti Nemzeti Bizottság indította el ezt a mozgalmat és hivatta fel a vidéket követésre. Az új-

terelnök tegnap bejelentette, hogy az invázió küszöbön áll. Az amerikai vezérkar főnöke bejelentette, hogy a nyár vége előtt több mint 1000 Szuper repülőgépet fog naponta lecsapni Japánra az invázió előkészítése céljából. Eszaknyugat-Borneóban az ausztráliai csapatok elfoglaltak egy repülőteret.

A „News Chronicle” írja: Okinawa meghódítása bizonyos mértékig a rajnai átkeléshez hasonlítható, vagyis azt jelenti, hogy kéz a szinpad az utolsó csatára.

Suzuki japán miniszterelnök figyelemztette kormányának tagjait a Japán anyaországot fenyegető veszélyre. Ez abból ered, hogy az alig 300 mérföldnyire levő Okinawa szigete szövetséges kére került és innen megkísérlehetik Japán elzárását. A miniszterelnök rámutatott arra, hogy a szombaton hatálybalépő új háborús törvény a kormányt kötelezi a háborús tevékenység megállítására.

A japánok több ezer emberket kivontak a keletről partok néhány városából és a Hongkongtól délre levő Hainan szigetre.

### A BRIT KATONAI RENDŐRSÉG

Krupp ismert német gyárbirtokos vidéki birtokán elfogja. Várható, hogy mint háborús bűnös a bíróság elé állíják.

újjáépítés nem lehet egy párté, egy párt nem is omdhatja meg, hanem a Függetlenség Frontba tömörült öt párt együttesen. Az újjáépítésre az egész magyar népet mozgósítani kell. Elismeréssel szól a vasgyár és vasut tervszerű újjáépítő tevékenységéről és példának állítja elő. Debrecenben meg nem volt komoly romeltakarítás és ha ilyen tempóban folyik, 50 év múlva sem lesz felépítve a város. A lakáshány újabb antiszemita hullámot vetett fel, amit a reakció ki is használ. Szól a legutóbbi rémhírtérjesztésről és suttogó propagandáról. Javasolja, hogy az öt politikai párt, a Függetlenségi Front lépjen fel a suttogó propaganda ellen, egyetemes, a pártok által közösen kibocsátott rópepédulán és plakáton tájékoztatassák a népet és népbiztonság alá állítsák a rémhírtérjesztőket. A szakszervezetek és pártok bevonásával újjáépítési bizottságot küldjenek ki az elvégzendő feladatok megoldására. Irjanak fel a kormányhoz, hogy az elkobzott vagyonokból juttasson a kormány Debrecennek is újjáépítésre és romeltakarításra.

Leitner Jenő a Polgári Demokrata Párt nevében teljes erővel részt kíván venni az újjáépítésben. De meg kell javítani és tisztítani a politikai légkört. Meg kell tisztítani a reakciós elemekről az országot.

A tőke megmozdítása a fontos, de bizalmi légkör kell és haszon elérhetése, mert így lehet szenteni a tőkét, amelyre szükség van. Szakértelem is kell minden szakembert a helyére. Sürgőzi az állami tatarozási kölcsön a ház-

gulajonosok megsegítésére. A lég-  
otalmi pincék faanyaga is fel-  
használható az újjáépítésre. Az  
antiszemita és fasizmus csöke-  
vénye, ez ellen közösen kell fel-  
lépni. Javasolja, hogy a színháza-  
kat, mozikat és luxuscikkeket 10  
százalékkal adóztassák meg az  
újjáépítésre. Javasolja, hogy feje-  
zék ki a helyi orosz hatóságok  
közömbösök a támogatásért, segí-  
tésért. Az újjáépítés elvégzésére  
kormánybiztost állítsanak Debrecen  
élére és az újjáépítési bizottság ta-  
nácsadó szerv lenne. Javasolja,  
hogy az újjáépítés érdekében adóz-  
tassák meg erősen a hadinyerésé-  
get, az így szerzett vagyonekat és  
azokat, akik különleges kijelölt  
kereskedők voltak és így szinten-  
nemzeti ajándékot kaptak.

Szabó Béla a kisiparosok nevén  
rámutat az anyaghányra, ami  
megnehezíti az újjáépítést. A Kár-  
pátjáról kell fel behozni. A kis-  
ipar, kézművesipar sorsáról senki  
sem gondoskodik. Dr. Erdős Imre  
javasolja, írjanak fel a kormány-  
hoz, hogy bocsásson ki kétmillár-  
dos belső békekölcsönt az újjáépí-  
tés költségeire. Adjon kölcsönt a  
kormány a háztulajdonosoknak  
1-20 évi visszafizetésre, adómen-  
tességet a javítások, helyreállított  
házak után. Bartha János az  
anyaghiányt, tökéletlenséget azo-  
vá. Dr. Tariska István szerint az  
újjáépítési szállítási és szervezés  
kérdése. Javasolja központi anyag-  
gazdálkodási szerv felállítását. Ko-  
vács Gyula az aratás, eséplés, be-  
takarítási munkákra hívja fel a  
figyelmet. Simon János szerint a  
romel akarításra minden embert  
be kell fogni.

Szendrey Sándor h. polgármes-  
ter beszámol a műszaki osztály  
munkájáról az újjáépítésről. Sok  
nehézséget hidalnak át. A beigért  
szemet ma sem küldte le az ipar-  
ügyi minisztérium.

Molnár József azt javasolja,  
hogy az 1939 szeptember 1 óta  
szerzett és vásárolt minden ingat-

lanj háborús szerzeménynek nyil-  
vánítsanak és 40 százalékos adó-  
val sújtsák az újjáépítés érdeké-  
ben. Javasolja, hogy a Kereskedő  
Társulathoz írjanak át. Sok üzle-  
ben alig van áru, mégis ott lézeng  
5-6 alkalmazott. Ezeket csoport-  
okban felváltva vigyék ki mező-  
gazdasági munkára. Kardos Sán-  
dor a mezőgazdasági munkások és  
új törpebirtokosok megsegítését  
kérte. Nincs felszerelés és iga-  
szakértő felügyelőket és a dűlő-  
biztosok ellenőrzését sürgeti.

A felsorolt javaslatokat mind  
egyhangúlag elfogadja a Nemzeti  
Bizottság és felír ebben az irány-  
ban a kormányhoz és más illetékes  
szervez. Az újjáépítési bizottság  
összeállítását, szakemberek bevo-  
nását és meghívását egy bizottság  
végzi, amelynek tagjai: Lada Fe-  
renc, Szabó István, Ménes Sándor,  
Leitner Jenő, Molnár József és dr.  
Harsányi Imre a pártok és szak-  
szervezetek részéről. Kéri Debre-  
csebe újjáépítési kormánybiztos  
kiküldését és emellett működne az  
újjáépítési bizottság. A pártok ál-  
tal közösen kibocsátandó röpcédulá-  
k és plakátok megszerzésére  
Szabó Istvánt kéri fel. A mező-  
gazdasági újjáépítést, mezőgazda-  
sági munkaerőbiztosítás megoldá-  
sát a termelő bizottságra bízzák.

#### A PALLAGI GAZDASÁGI AKADEMIA ÜGYE

Dr. Kondor Imre beszámol ezután  
a Gazdasági Akadémia ügyeinek  
megvizsgálására kiküldött bizott-  
ság szemléjéről. Javasolja, hogy  
írjanak fel a kormányhoz és föld-  
művelésügyi miniszterhez, hogy ta-  
rárokkal lássa el a palagi Gazda-  
sági Akadémiát. A mostani vi-  
szonyok között előnyösebbnek lá-  
ják, ha megmarad az akadémia  
külön és nem lesz az egyetem öb-  
dik fakultása. Ugyanakkor kéri,  
hogy Debrecenben állítsák fel a  
mezőgazdasági középiskolai tanár-  
képzőt. A bizottság elfogadja a ja-  
vaslatokat.

### Újabb személyi támadás a Nemzeti Bizottságban

A debreceni Nemzeti Bizottság  
szombaton ülést tartott Juhász  
Sándor elnökle alatt. A  
tagysorozat főpontja az újjá-  
építésben való részvétel, a mun-  
ka megindítása volt. Ezt megelő-  
zőleg Selyem Gábor (kommunista)  
két napirend előtti bejelente-  
st és javaslatot tett: javasolja,  
hogy a IV. számú igazoló bizott-  
ság minden határozatát semmi-  
síték meg, mivel a bizottság  
egyk tagja, Boross István idő-  
közben a rendőrség őrizetébe ke-  
rült. Az elnök javaslatára azon-  
ban csak revíziót hajtanak végre  
bizonyos indokolt esetekben és  
ezzel a munkával a III. számú  
igazolóbizottságot bízza meg a  
Nemzeti Bizottság.

Selyem Gábor (kommunista)  
második javaslatában kifogást  
emelt dr. Lévay Zoltán ügyvéd,  
nemzetgyűlési képviselő, az I. sz.  
igazolóbizottság elnöke, ellen,  
akinek a bizottság bizalmatlan-  
ságot szavazott. Kifogásolja,  
hogy dr. Lévay Zoltán továbbra  
is mint elnök működik.

Juhász Nagy Sándor elnök rá-  
mutat arra, hogy tulajdonképpen  
3-3 szavazat volt a szavazásnál  
és a szakszervezeti szavazat dön-  
tő jelentősége csak az igazolást  
eljárásnál érvényes, nem pedig a  
bizalmi szavazásnál, mert az el-  
nökválasztásnál egyenlő szavazat  
esetén a főispán van hivatalos  
dönteni. (Illyenre azonban szük-  
ség nem volt, mert dr. Lévay  
Zoltánt egyhangúlag választották  
meg. Szerk.)

Erdős Imre (szoc. dem.) azt  
javasolja, hogy hívják fel az I.  
számú igazolóbizottságot, hogy  
új elnökök válasszon. Ez az iga-  
zolóbizottság belső ügye, az in-  
tézze azt el. Selyem Gábor sze-  
rint Lévay továbbra is megma-  
radhat a bizottságban, mint tag,  
csak új elnökök akarnak válasz-

tani. A Nemzeti Bizottság úgy  
határozott, a Nemzeti Bizottság  
Független Kiszegedőpárti tagjai-  
nak távollétében, hogy felhívja  
az I. számú igazolóbizottságot,  
hogy a bizalmatlansági határozat-  
nak szerezzen érvényt.

Tudomásul veszi a Nemzeti  
Bizottság, hogy a kommunista  
párt egyik tagja, Onody Irma le-  
mondott törvényhatósági bizott-  
sági tagságáról, helyette a párt  
Friedmann Józsefet küldi be. Tu-  
domásul veszi a bizottság dr. Ré-  
nyi Andor bejelentését, hogy az  
Eh-harvott Javak kormánybiztosa  
lett Debrecenben. A Nemzeti Bi-  
zottság támogatja munkájában.

#### Dr. Lévay Zoltán nyilatkozata

Dr. Lévay Zoltán nemzetgyűlési  
képviselő, az I. sz. igazoló bi-  
zottság elnöke a távollétében törté-  
tént egyoldalú megvilágítással  
szemben a következő nyilatkozat-  
ot tette:

A Nemzeti Bizottság most-  
tanában minden szombaton ülést  
tart, s ezt az alkalmat egyesek  
arra használják fel, hogy átlát-  
zó politikai célok érdekében a  
vasárnapi újságoknak személyi  
támadások és vicinális jelentősé-  
gű politikai csemegék alakjában  
szenczácókat szállítsanak. A bu-  
dapesti Nemzeti Bizottság jóval  
ritkábban és csupán komoly és  
nagyjelentőségű problémák meg-  
vitatására szokott összejönni, s az  
eseményszámba menő állásfoglalá-  
sokat nem teszi közzé napváltó je-  
lentéktelen ügyek szükségnélküli  
hánytorgatásával. A demokratiku-  
s rendszer felépítésével párhuz-  
amosan a kormány, nemzetgyűlés  
és az önkormányzati testüle-  
tek megkezdtek törvényes hatás-  
körben működésüket és így a  
Nemzeti Bizottságok, amelyek az  
átmeneti időben történelmi fon-  
tosságú szükségsszerepet töltek  
be, csupán mint véleményező poli-  
tikai szervezetek maradtak meg.  
Ezt a tényt már a Minisz-

terelnök és a demokratikus pár-  
tok vezetői többször megállapí-  
tották és a Belügyminiszter már  
konkrét esetekben is korlátot szab-  
ott a Nemzeti Bizottság hatás-  
körének, amikor a rendőrség  
ügyében történt állásfoglalásával  
kapcsolatban megállapította, hogy  
ma már a Nemzeti Bizottságok  
nem hatósági szervek többé és  
nem konkurálhatnak a törvé-  
nyes hatósági szervekkel.

A Nemzeti Bizottság egyes  
tagjai — folytatta nyilatkozatát  
— semmiképpen sem akarják tu-  
domásul venni a kormányzat és  
az országos pártvezetőségnek ezt  
az álláspontját, hanem időről idő-  
re újra megpróbálkoznak olyan  
állásfoglalások kiprovokálásával,  
amely a Bizottság hatáskörét  
meghaladja. Ilyennek tekinthető  
Selyem Gábor kommunista párti  
bizottsági tagnak a szombati  
ülésem tett javaslata is, amely az  
én s elbarátaim távollétében ha-  
tározattá vált. Az Igazolóbizott-  
ságokat a fennálló rendelkezések  
szerint — Budapestet kivéve —  
egész Magyarországon a Főispán  
köteles megalakítani a pártok  
és a szakszervezetek kiküldött-  
teiből, az így megalakított bizott-  
ság maga választja meg elnökét  
szótöbbséggel.

„Szavazat-egyenlőség esetében  
a Főispán jelöli ki a Bizottság  
egyik beküldött tagját elnökül.”  
Engemet a debreceni I. sz. Iga-  
zolóbizottság egyhangú határozat-  
tal választott meg elnökének,  
s így semmi kétség sem fér ah-  
hoz, hogy törvényeszerűen töltöm  
be annak az Igazolóbizottság-  
nak elnöki tisztét, amely nem-  
csak Debrecenben, hanem egész  
Magyarországon időbelileg is az  
első és legnagyobb hatáskörű  
igazolóbizottság volt, mert kül-  
lön rendelettel a Minisztérium-  
ok tisztviselőit és a megszállt  
területről elmenekült közalkal-  
mazottakat is ez a Bizottság iga-  
zolta. A szabályszerűen megal-  
akított Bizottság, s így annak el-  
nöke is a rendeletük által meg-  
szabott körben önállóan és min-  
denkétől függetlenül folytatja mű-  
ködését. A Bizottság voltaképpen  
egy bírói szerv, amelynek összes  
tagjai hivatalos esküt tesznek és  
legjobb meggyőződésük szerint  
szótöbbséggel hozzák határozatai-  
kat az igazolások kérdésében.  
Szavazásoknak tehát csakis a  
konkrét igazolási esetben van he-  
lye, amikor szavazat-egyenlőség  
esetén a szakszervezeti tag dönt,  
bizalmi vagy bizalmatlansági sza-  
vazásoknak azonban nincs helye.  
A dolog természete szerint ilyet  
a rendelet nem ismer, mert hi-  
szen őt különböző párti személy-  
ből áll a Bizottság, s így politi-  
kai bizalom nyilvánításról fo-  
galmilag sem lehet szó. Távollé-  
temben a Bizottság kommunista  
tagja tényleg tett írásba foglalt  
bizalmatlansági javaslatot, amely-  
hez a parasztpárti és a szakszer-  
vezeti tag is csatlakozott, azon-  
ban az előadottak folytán semmi-  
féle határozathozatalra sor nem  
kerülhetett. Föltéve, de meg nem  
engedve, hogy ilyen határozatoknak  
helye volna, akkor is ez, nem a  
többség véleményét jelentené,  
mert a Szociáldemokrata Párt, a  
Demokrata Párt és a Független  
Kiszegedő Párt bizottsági tagjai,  
tehát három bizottsági tag biz-  
almat nyilvánított, s szavazat-  
egyenlőség esetén a Főispán, nem  
pedig a szakszervezeti tag van  
hivatalos dönteni. Ilyen előzmé-  
nyek után semmiféle határozat  
nem hozható meg, a Bizottság  
azóta is szabályszerűen és zavar-  
talanul folytatja munkáját.

A Nemzeti Bizottság az iga-  
zolóbizottságoknak nem fele-  
tése, a meghozott határozatokat  
a budapesti népbírósághoz lehet  
fellebbezni s így a Nemzeti Bi-  
zottság bármilyen határozatot  
hozna is az érdekelték távollété-  
ben, vagy a pillanatnyi többség  
alapján, az igazoló bizottságok  
hatáskörébe, ezek munkájába  
belé nem avatkozhat és azok  
tagjainak semmiféle utasítást  
adni nem jogosult.

Ha valamelyik politikai párt  
indokolt aggályt táplálna a bi-  
zottság működése tekintetében,  
úgy joga van kiküldöttjét a bi-  
zottságból kivonni, vagy az iga-  
zolgyminiszternél panaszt ten-  
ni, azonban semmiféle sincsen  
joga ahhoz, hogy a bizottságot  
bármilyen formában kívülről be-  
folyásolja. Meg kell jegyeznem,  
hogy jelen esetben tisztán átlát-

zó célzatú politikai támadásról  
van szó, amelynek semmiféle ko-  
moly tárgyi, vagy személyi alapja  
nincsen, mert hiszen ez a bizott-  
ság úgy mennyiségileg, mint mi-  
nőségileg a legnagyobb munkát  
végezte az országban több ezer  
közalkalmazott igazolási eljárá-  
sának lefolytatásával. A határo-  
zatok 99 százaléka egyhangú ál-  
lásfoglalással jött létre, egyetlen  
fellebbezés, vagy panasz nem  
történt s így csak azok sérelmez-  
hetik működésüket, akik a té-  
nyeket nem ismerik.

Hallomásból veszem, hogy

### Megtalálták a Szent Jobbot és a Koronát

Londonból jelentik: Szent István  
magyar király jobbkezét és ameri-  
kai csapatok megtalálták a Salz-  
burgtól húsz kilométerre fekvő  
Vmtasse község katolikus papjá-  
nak otthonában.

A Szent Jobb most a salzburgi  
érsék őrizetében legmenyes üveg-  
tartóban van.

Egyidejűleg több más magyar  
drágaságot is találak, melyek-  
nek értéke több mint 15 millió

### Szálasi nemzetközi bíróság elé állítják

A magyar háborús főbűnösök  
felelősségrevonásáról úgy értesül-  
tünk, hogy Kemény Gábor nyilas  
külligyminiszter, Kovarcz Emil és  
Imrédy Bélát kladják a magyar  
hatóságoknak.

### Baróthy Zoltán ny. tablaelnök meghalt

Pénteken délelőtt 9 órakor pár-  
nap súlyos betegség után tüdő-  
gyulladásban meghalt csikszent-  
tamási Baróthy Zoltán nyugal-  
mazott tablaelnök. Halála széles  
körben nagy részvétet keltett.  
Temetése hétfőn délután 4 órakor  
lesz a Köztemető díszravatalozó-  
jából. Feleségén és gyermekén kí-  
vül kiterjedt rokonság gyászolja.

Baróthy Zoltán a magyar bírói  
kar egyik legkiválóbb tagja volt,  
nagy jogi felkészültsége, széles-  
látóköre, pártatlansága emelte a  
legkiválóbb magyar bírák sorába.  
Széleskörű jogalkalmazásában soha-  
sem vett részt. Közel egy évig  
volt a debreceni Itélőtábla elnö-  
ke, azelőtt hosszú időn át mint  
táblai tanácselnök működött.

### Hirdetmény

Tájékoztatóul közlöm az érde-  
keltekkel, hogy az 1944. évi ter-  
mésű termények kiszállítását az  
esetben sem engedélyezem, hogy ha  
az munkavállalók mezőgazdasági,  
vagy egyéb munkájuk ellenértéke,  
kért kapták, illetve keresték.

Tudomásomra jutott, hogy a  
hatóságom területén lévő malom-  
üzemek és kereskedők a közellátá-  
s biztosítása végett kiadott  
11.850/1945. K. M. és 20.500/1945.  
K. M. számú rendeletek intézke-  
désait részben vagy egészben  
nem tartják be. Felhívom min-  
den malom üzemben tartóját és  
valamennyi kijelölt terményke-  
reskedőt, hogy a fenti számú ren-  
deletekben foglaltakat a legpon-  
tosabban tartásuk be, az elmulaszt-  
ottakat a legrovidebb időn belül  
pótolják, annál is inkább, mert  
ellenesetben kénytelen lesznek a  
mulasztók ellen a legszigorúbb  
megtorló intézkedések megtételét  
elrendelni.

Ory István s. k.  
közellátási kormánybiztos  
főispán.

**KASZÁK, MEZŐGAZDASÁGI  
ÁRUK, HÁZTARTÁSI cikkek  
beszerezhetők TÓTH GYULA  
cégnél Kossuth-u. 11. szám.**

**Jó ruhát akar ?  
Jegyezze fel címem!  
DOLGOZTASSON ÖN IS  
MAYER ÚRSZABÓNÁL  
TANÍTÓ-U. 16.  
Tökéletes szabás!  
Finom munka!**

a felszólaló valamilyen homályos  
célzást tett ügyvédi működés  
és az igazoló bizottság közötti  
kapcsolatra is. Ha a támadó ez-  
zel azt akarta mondni, hogy én  
bármely igazolás alá vontam ügy-  
felneket tekintetem, úgy ezzel a  
rosszindulatú és alaptalan rága-  
lommal foglalkozni méltóságom  
alulnak tartom és a rágal-  
mazási eljárás megindításával  
fogom feleltetni és könnyelmű  
vádját bíróságnál megtorolni —  
fejezte be nyilatkozatát dr. Lévay  
Zoltán.

### Szent István jobbát és a többi kincset. Közük két vasládát a Ma- gyar Koronával és a koronázási paláttal Budapestről szőlőtől el közvetlenül azelőtt, hogy a szov- jet csapatok felszabadították a fő- várost.

A kincsek felfedezésére Szálasi  
Ferenc feleségének és húsz nyilas-  
nak a letartóztatása vezetett.

### Szálasi Ferenc elfogása ese- tén nem adják ki Magyarorszá- nak, hanem mint egyik háborús fő- bűnöst nemzetközi bíróság elé állít- ják.

Szálasi Ferenc elfogása ese-  
tén nem adják ki Magyarorszá-  
nak, hanem mint egyik háborús fő-  
bűnöst nemzetközi bíróság elé állít-  
ják.

### Tisztállományba léptettek elő honvédeket

Vörös János honvédelmi mi-  
niszter harminc legénységi állo-  
mányú honvédtet léptetett elő  
hadnaggyá. Az alhadnagyi rend-  
fokozat már az újonnan rendsze-  
resített tisztállományhoz tarto-  
zik.

Az előléptettek között Orley-  
Össy Tibor, Párkányi János, Se-  
rényi István, Polgár István, Bö-  
röczky Sándor, Márton István,  
Ha dú Mihály, Bartha József,  
Tóth Gábor, Valkó Ferenc, Sá-  
rosi Imre, Dömötör József, Ser-  
mán Imre, Gombos Gyula, Ba-  
lász Miklós, Tóth József, Szőnyi  
Ödön, Karakas Imre, Nagy Mi-  
hály, Kőszegi András neveit ta-  
láljuk.

### KERESKEDŐ TÁRSULATI KÖZLEMÉNYEI

Fakereskedők szakosztálya 26-án  
kedden délután 5 órakor fakitermelés  
ügyben tárgyalást tart. Szakos-  
tály összes tagjai megjelenést kérjük  
ipari és kereskedelmi vállalatok,  
pénzügyintézetek tulajdonosai, vagy meg-  
bizottai magánbiztosítók kollektív-  
szerződésének ügyében 27-én, szerda  
délután 4 órakor érkeztetelt tartanak  
a vállalatokat érte fontos ügyben. —  
Pontos megjelenést kérünk.

Kereskedő társulat szakosztályainak  
összes vezetősége 27-én, szerda  
délután 6 órakor összes vezetőségi ülést  
tart. Faragó az alkalmazottak fizetésé-  
nek újabb rendezése és több szakmai  
kérdések. Az összes választmány pontos  
megjelenését kérjük.

Korcsmarosok 24-én, vasárnap dél-  
lőtt 9 órakor választmányi ülést tar-  
tanak a Kereskedő Társulattal.

Szatosok, fűszer- és élelmiszer ke-  
reskedők 24-én, vasárnap délelőtt 10  
órákor nagygyűlést tartanak a fogal-  
mi adó kereskedők igazolása és egyéb  
szakmai kérdésekben. Fenti iparigazol-  
vánnyal rendelkezők okvetlenül jelen-  
jenek meg.

Gyógynövénygyűjtők az egész tisztán-  
tuli körzetből 24-én, vasárnap délután  
4 órákor a Kereskedő Társulat Pinc-  
uta 8. sz. a. nagytermében alakuló  
gyűlést tartanak, amelyen a szakmai  
értekezés kérdések megtárgyalására  
kerülnek. Minden gyógynövénygyűjtő-  
knek erre engedélye van, okvetlenül je-  
lenjen meg.

### SZÍNHÁZ, MOZI, MŰVÉSZET

**PAUL GERARDI  
„ROBERT ÉS MARIANNE”**  
Hogyan tarthatok meg egy férfit?  
A minden idők minden asszonyának  
legégetőbb kérdése ez. Mi történt  
azután, ha elment az első lángolás, mi  
az az összekötő kapocs, amely később  
is ösze tudja tartani a nőt és férfit?  
Erre a kérdésre akar teletelt adni  
Gerardi a „Robert és Marianne”-ban.  
A darab Marienneja igazi nő: a  
kényeztetett gyermek, szenvedélyes  
asszony és gyöngéden anyáskodó fele-  
ség. Havadi Nagy Ilonka olyan töké-  
letes átéléssel írta, remélte, harcolta  
át a nagy rutint és tohétséget köve-  
telő szerepében a darabot, mint am-  
ilyen méltó partnere volt Márky Géza  
mint Robert. A férfit nemcsak szereti  
kell ez csak egyik fele az életnek.  
Munkájában mellette állani, érde-  
lődni, buzdítani és örök férfi termé-  
szeténél fogva önértéket, hűségét tap-  
tálni, fel kell rá tekinteni. Ezt jup-  
tatja kifejezésre Márky Géza minden  
mozdulatával, szavával. Deák Sándor  
első színvonalbeli játékművelete a most  
is megérdemelten aratot sikert, több  
nyitászni tapost, Ujvárosi Káro  
táktartó, lehangadt alakításában  
lemez jelenség volt.

## A Budapestnek adott 12 ezer marhából helyezzenek el Debrecenben is néhány ezret

Annak a nagyarányú élelmiszer-segítségnek, melyet a Szovjet Unió Budapest lakosságának juttatott, egyik részlete előállatban nyer lebonyolítást. Tizenkétezer darab vágómarhát kap Budapest húsellátásának biztosítására. A budapesti lapokban azt olvassuk, hogy az illetékes fővárosi ténnyek úgy vélekednek, hogy a tenyésztésre alkalmas jószágokat kiválogatják és budapesti környéki gazdaságokba kiadják még pedig azért, hogy a soványabb jószágokat be lehessen állítani a mezőgazdasági munkákhoz, másrésztől feljavítsák, hogy súlyban gyarapodást érjenek el. Mindenestre észszerű elgondolás, ami minden tekintetben előnyt jelent, csökkenteni az igavonó állatokban mutató hiányt és az állatok feljavítása révén újabb értéket hoz létre.

Ezzel kapcsolatban felvetjük a gondolatot, hogy a főváros legyen tekintettel a vidék érdekeire. A tenyésztésre alkalmas jószágokból néhány ezret adjanak vidékre is, elsősorban Debrecennek és Hajdúmegyének, mely tudvaleg állattenyésztéséről híres. Nagyobb eredményt is lehetne itt elérni, mint a pesti környé-

ki gazdaságokban, de bizonyára jobban is rá van szorulva az állatállomány növelésére Debrecen és Hajdú megye, hiszen a németek erőszakos kiűrésének intézkedései és a háborús események következtében ez a vidék szenvedett a legtöbb veszteséget az állatállományban.

A szaporulatot előnyösen tudnánk biztosítani Debrecen és a megye, de felmerült a *csereüzlet* gondolata is. Az nevezetesen, hogy megfelelő súlyban és arányban baromfit adnánk Budapest lakosságának.

Budapest lakossága a hajdúvidék segítségét élvezte a legnehezebb napokban, most viszont azt várna. Bizonyára nem is zárkózna el a főváros vezetősége a mindkét oldalra nézve előnyös most kiváló gyakorlati gazda állórv István főispán személynében. Ő is bizonyára minden lehetőséget elkövet, hogy a terv megvalósuljon.

## Népbíróság elé kerül Kovács Miklós tanácselnök és Miskolczi Ágoston koronaügyész helyettese

Budapest, június 22. Az igazságtügyi tárcza igazoló bizottsága Kovács Miklós törvényszéki tanácselnököt, a Szálasi uralom alatt kúriai bírónak neveztek ki és népbírósági elnöknek, valamint fasiszta magatartású tanúsított és ilyen szelleműben tárgyalt, amikor pedig a Kúria Sopronba tette át székhelyét, ő

is odaköltözött. Az igazoló bizottság állásfoglalására ítélté és a népbíróság elé utalta.

Miskolczi Ágoston koronaügyész helyettesét, aki a Kúriával együtt távozott Sopronba, majd onnan Budapestre visszatért, az igazoló bizottság szintén állásfoglalásra ítélté és a népbíróság elé utalta.

## A városi könyvtárban külön helyiségben gyűjtik össze a fasiszta könyveket

A közelmúltban megjelent miniszterelnökségi hirdetmény nyilvánosságra hozta a fasiszta irányú és szovjetellenes könyvek első jegyzékét. Országszerte megindult az akció ezeknek a lélekmergező sajtótermékeknek az elválogatására.

Ebben a harcban Debrecen az élen jár jó példával. A debreceni könyvkereskedők a miniszteri rendelet megjelenése után néhány nappal már összeállították a jegyzékét az üzletükben található ilyen tárgyú könyveknek és a vonatkozó könyveket beküldték a Közművelődési Könyvtárhoz. A polgármester rendelkezése értelmében ugyanis a városi könyvtár gyűjti össze ezeket a könyveket és juttatja el majd rendeltetési helyére.

A városi könyvtárban külön helyiségben gyűjtik össze a fasiszta és szovjetellenes könyveket. Többszáz kötet hever itt egy asztalon, mellettük rendben ott van a kísérő jegyzék.

Nemcsak a könyvkereskedők, hanem többen magánosok is beküldték a gyűjtőhelyül szolgáló Közművelődési Könyvtárhoz a fasiszta műveket.

Magának a Közművelődési Könyvtárnak volt sok kiselejtett, nem való könyve? — érdeklődünk.

— Annak dacára, hogy a legszigorúbb mértéket alkalmaztuk, a kiselejtett fasiszta irányú és szovjetellenes könyvek száma nem éri el az ötvenet sem, — kaptak a felvilágosítást.

A Közművelődési Könyvtár könyvvásárlásait úgy látjuk, a művek szellemi értéke vezette a

multhan is, mint egyedüli szempont, ezzel magyarázható, hogy olyan kevés került a könyvtárba a nemzetrontó fasiszta szellemi alkotásaiból.

A kiselejtett könyvek között különösen sok a német szerző. Az a propagandairódalom, mely minden érték és mérték nélkül burjánzott Németországban, a hazai svábság pennaforogatói íróváltából nagyrészt átültetésre került magyar nyelvre. Ilyenek voltak a »Rommel páncélosai«, a »Rommel seregének Libiában«, a »Totális állam« és hasonló könyvek.

Nem kis teherterhelést szabadul meg a magyar könyvpiac az olyan könyvek kitarításával, mint Bary József hírhedt »A li-szaeszlári bűnperce«, melyből Marschalkó Lajos igazi sváb élelmességgel összeplagizált egy kisebb kötetre valót. A szellemi zárlat alá került Bosnyák Zoltánnak a zsidókérdéssel foglalkozó kötetei, Méhely, Pála, Hubay Kálmán, Milotay István, Oláh György német pénzszelvények megfizetett munkái, Szálasi Ferenc és munkatársai szellemi zagynaságai, Hóman Bálint történelem hamisításai, Hitler »Harcot«-ja, Gömbös Gyula, Marton Béla, Matolcsy Mátvás munkái, Imrédy Béla is öt könyvvel szerepel, Kolosváry Borsos Mihálynak, a magyarországi könyvüző hírhedt megteremtőjének egyetlen »műve« is ide került. Baráth és Málnási Ödön, a hungarista történetírók munkái méltó társaságba kerültek szépeváraljai Haendel Vilmos politikai tanulmányaival...

## A Kisgazda Párt a rendőrség fizetésemeléséért és ellátásáért

A Független Kisgazda Párt a rendőrök fizetésemelése és ellátása tárgyában a következő levelet intézte a miniszterelnökhöz: Miniszterelnök Úr! Meg kell állapítanunk azt, hogy a mostani fizetésrendelet nem biztosítja azt a szükséges minimumot, amely elengedhetetlen ahhoz, hogy rendkívül fontos feladatokat jól teljesítő rendőrséget szervezhessünk. Értesszünk arról, hogy az elmúlt hónapok során csak Budapestben mintegy ezeröttszázan léptek ki a rendőrség kötelékéből és ma is sokan fizetés nélküli szabadságot kérnek éppen anyagi ellátatlanságuk miatt.

A Független Kisgazda Párt nagy súlyt helyez arra, hogy az államrendőrség mint a közrend, a személy és munkabiztonság őre s az új magyar demokrácia védelmezője, szilárd és komoly alapokon szerveztessék meg.

A Független Kisgazda Párt teljes mértékben magáévá teszi a rendőrségnek azt a jogos kívánását, hogy anyagi ellátása tekintetében egyenlő elbánás alá véssék a honvédséggel. Az egyenlő elbánást 1943-ban a rendőrség hosszú küzdelem után már el is érte s azt csak a mostani fizetésrendezés szüntette meg.

Külön meg kell említenünk, hogy méltánytalanok tartjuk azt az intézkedést, amely a detektívtestülettől elvette a VII. fizetési osztályba való feljutás lehetőségét, holott 1925-ig a VI. fi-

zetési osztály is nyitva állott a detektívtestület előtt.

A Független Kisgazda Párt tisztelettel és nagyon nyomatékosan kéri a magyar kormányt, hogy a fizetésrendezési rendelet *vegge legsürgősebben revízió alá, adja meg a rendőrségnek teljes egészében azt az ellátást, mint amit a honvédségnek megadott és orosolja a detektívtestület említett panaszát is.*

Szükségesnek tartjuk még emellett, hogy *intézményes gondoskodás történjen a rendőrtiszt és családtagjaik élelmiszerellátásáról, hasonlóan más testületekhez és intézményekhez.* Tegye lehetővé a kormányzat, hogy *a rendőrség önmaga ellátását megszervezhesse* s biztosítsa mindazokat az eszközöket és lehetőségeket, melyek e célra szükségesek.

A rendőrség köztektintélyének és belső fegyelmeinek biztosítása érdekében ugyancsak *elengedhetetlenül szükségesnek látja pártunk az egész rendőrség egyenruhával való sürgős ellátását és ruházatának (cipőjének) folyamatos biztosítását.*

Amikor felkérjük Miniszterelnök Urat, hogy ezt a beadványunkat méltóztatssék *legsürgősebben minisztertanács elé terjeszteni, maradunk őszinte tisztelettel:*

Tildy Zoltán,  
a Kisgazda Párt elnöke.

## Lefoglalták az elmenekült főhercegek és fasiszták vagyonát

A budapesti Népbiztonság válamennyi elmenekült fasiszta vagyonára elrendelte a büntügyi zárlatot. Ez az intézkedés elsősorban a három Habsburg-főherceg pénzben alig kifejezhető vagyonát érinti. Kastélyaik, múzeális értékű képtárai, felbecsülhetetlen értékű szőnyegek és káprázatos ékszereik kerülnek zárlat alá. Vagyonban követi a Habsburgokat Fesztich Sándor gróf, akinek 40.000 holdnyi volt birtokán 50 mesterséges halastó terület. Szesz, vaj, cukor, konzerv és tésztagyárai milliárdokat érnek. Báthory-Hüttner János, a Stádium vezérigazgatója is óriási vagyont gyűjtött. Szarvasgedén mintabirtoka volt. Reményi-Schneller Lajos vagyonát legelőbbre valótájkban fektűt. Búszke volt jachtjaira, melyeket azon-

ban a németek balatoni visszavonulásuk alkalmával elsüllyesztettek. A nyilas lapvezérigazgató Ruprecht Olivér Magyaróvár mellett vásárolt 66.000 holdas birtokot. Rajniss Ferenc is szép vagyonnal rendelkezik. Értékeinek nagy részét azonban menekületekor valótájkban kivitte az országból. Imrédynek Sopron környékén van villája, Milotay István nagyrészt könyv- és képgyűjteménnyel rendelkezett. Fedák Sári és Páger Antal villájukkal vannak képviselve, Kiss Ferenc pedig valótájkban látta biztosítottak vagyonát. Szelezky Zita többszörös ház- és villatulajdonos, azonkívül Pettenden van birtoka.

Az elkobzott vagyonok az államra szállanak át.

## Gulácsy Irén tragikus halála egy levegőbe repült ötemeleles bérházban

Buda felszabadítása után terjedt el a szomorú hír, hogy tragikus körülmények között meghalt Gulácsy Irén, a nagyszerű magyar történelmi regények írója is. Gulácsy Irén halálának részletei és előzményei csak most tisztázódtak.

A kálváriás élet után a siker ormaira lendült nagy magyar írónő még Buda ostromának elején halt meg. Január 2-án, amikor a Dunaparton egy német löszeres szállítvány felrobbant. A borzalmas erejű detonáció porrá omlasztotta a vitézuteai ötemeleles bérház téglaíát s a kísérletileg szétörölt romok között ott fektűt Gulácsy Irén holtteste még most is.

Gulácsy Irén életébe szintén tragikus beleszólást jelentett a múlt év március 19-iki német megszállás. 1944 nyarán kiadója, Farkas István kiszabadítása érdekében lé-

péseket tett. Ekkor a Gestapo lefoglaltatta s három napig vallatták a Svábhegyen. Nagy irodalmi értékű és rendkívül érdekes háborús naplóját is a kihallgatások során semmisítették meg.

A „Hamusó”-vel Szegedről indult, majd Erdélyben történelmi műveivel, elsősorban a „Fekete völgyek”-kel írógárdánk életvilágába emelkedett írónő finom, törekony alakját elseperték a nehéz idők. Művei azonban, melyekben a magyar múlt döbbenetes mélységéig ásott le, örökké élnek.

**ÓLOMKRISTÁLYT  
TAKÁCSNÉTÓL**  
Piac-utca 22.  
ARANYAT, ÉKSZERT  
magas árban vesznek

**MODERN ÉS STYL BUTOROK**  
garderob szekrények, konyhaberendezések, íróasztalok, zongorák, fotelok, vitrinek, csillárok, étkezészetek, perzsaszőnyegek, márkás festmények, jég szekrények nagy választékban kaphatók  
IVÁNY ENDRE Áruforgalmi iroda és Műkereskedésben  
Piac-u. 67. (Miklós-u. sarok.) Ugyanott mindennemű lakberendezési tárgyak vétele.

DEBRECZEN 3. OLDAL  
1945. VI. 24.

**ARANYAT,  
EZÜSTÖT,  
BRILLIÁNST  
LEGMAGASABB ÁRON  
VESZ  
KOLLÁR órás  
KOSSUTH-UTCA 4.**

**Elnapolták Fentős Kálmán  
népbírósági bűnügyében  
a főtárgyalást, mert nem  
jelentek meg a tanúk**

A debreceni népbíróság dr. Tomola Béla tanácselnök, tárgyalásvezető elnöke alatt szombatra tűzte ki ifj. Fentős Kálmán debreceni, homokkerti lakos, volt hadapródörmester ügyében a főtárgyalást. Ifj. Fentős Kálmán az egyik munkaszolgálatos századnál volt beosztott tiszt és a század élelmészét, el-  
látását ő intézte. A vad szerint az élelmiszert elvonta a zsidó munkaszolgálatosoktól, azokat éhez-tette. A főtárgyalásra elővezették a vádlottat. A tíz tanu közül egy sem jelent meg, így a tárgyalást nem lehetett megtartani. Dr. Jávor Iván népbünyész kérte több meg nem jelent tanu elővezetését a legközelebbi tárgyalásra. Dr. Rábold Elek ügyvéd, védő a bizonyítás kiegészítését kérte és újabb tanukat jelentett be. A bíróság a tárgyalást elnapolta, több tanu elővezetését rendelte el s kihallgatja a védelem által bejelentett tanukat is. Az új főtárgyalást júliusban tartják meg.

## É R T E S Í T E M

igen tisztelt Vevőimet és Megrendelőimet, hogy szörmeárak és bundák tisztítását és molytalanítását vállalom, azonban üzigi történelmi elraktározását, mivel velem szemben a Biztosító Társaságok a biztosítást nem vállalják, így azokat saját megőrzésre én sem vállalom.

Tehát a gondozás úgy történik, hogy minden hónapban a tisztítás és molytalanítás után a szörmeárakat még az nap a következő tisztításra való megőrzésre visszaadom.

**NAGY JÓZSEF**  
szűcsmester  
Szent Anna-utca 3. szám.

**VESZEK ÉS ELADOK**  
rűfös, rövid, kötött és szövött  
árut a legmagasabb napi áron  
BAKSA Csillag-utca 56. sz.

**Hortobágy malom  
munka szövetkezet  
mindennemű  
gabonát  
vásárol és beszállít**

**KISS JÁNOS**  
szűcsmester Szent Anna-u.  
8. szám alól Piac-utca 41.  
szám alá költözött.

**CIPŐT jó minőségben  
kisiparostól vesznek,  
egyes párat is.  
ÖKRÖS Sas-u. 1.**

**JÓL ÉS OLCSÓN ÉTKEZHET  
ÚJRA A  
GAMBRINUS étteremben**

## Két nappal a fegyverszüneti szerződés megkötése előtt 227 hazatérő debrecenit gyilkoltak le Ausztriában az SS katonák

A „Debreczen” adott hírt arról a borzalmas, embertelen tömeggyilkosságról, melynek a hazatérő debrecenit deportáltak 227 tagja esett áldozatul másnap elején Ausztriában. A reménykedő szívvel hazafelé indulókat SS-banditák golyói végezték ki.

Egyik debrecenit deportált, Székely János, aki harmadmagával menekült meg az SS-katonák tömegmészárlásától a következőkben mondotta el a tragikus eset lefolyását és előzményeit.

Gross-Enzersdorffban voltunk lágerben, ahol a lager valamennyi lakója, — mintegy 130-an — debreceniek voltunk. Április 3-án és a következő napokon állandó légi csaták folytak fejtünk felett és vártuk minden órában a felszabadító orosz csapatokat. A következő napokon egyre hevesebb lett az ágyútűz, a lager falai mind jobban reszkettek a hatalmas detonációktól. A lagerparancsnok kiadta az utasítást, hogy tízes csoportokban el kell hagynunk helyünket és Bécsbe megyünk.

Másnap valóban meg is indultunk Bécs felé. Közben azonban két nőtagja a deportáltaknak bement Bécsbe előre és engedélyt kért Kuhátschtól, Bécs város főispánjától, hogy az addigi táborba visszatérhessenek. A célnak ugyanis az volt, hogy minél előbb találkozzunk az orosz felszabadító csapatokkal.

Kuhátsch engedélyt adott a táborba való visszatérésre és sokan visszatértünk. Ezzel önkéntlenül ellindított lettünk tragédiáinknak.

Ahogy visszatértünk, még aznap éjszaka megjelent a táborban négy SS-katona. Kiadta az utasítást: felkelni és 10 perc alatt összesomagolni. Azt mondták, ne vigyünk sok csomagot, mert négy órás gyalogút áll előttünk. A négy órától azonban husz óra lett. Aznap Kornauburgig mentünk gyalog kerülő úton, ami kb. 36 kilométer. A csomagokat egymás után dobáltuk el. A gyaloglás életveszélyes volt, mert a menekülő német harckocsik egyre sürűbb rajokban száguldottak. Egyik társunknak keresztül ment a gépkocsi kereke a lábán és a lábfeje elnyulva, mint egy kismilt papír maradt utána. A bécsi kórházban amputálták. A gázolás után a német katona továbbhagyott, vissza sem tekintve.

Lemaradni nem lehetett, mert akl elmaradozott, azt a négy SS-legény puskatussal verte előre. Ennek ellenére amikor csak lehetett egymásután tüntek el az emberek, főleg romházakban rejtve el. Utunk végén már csak 60-70 főnyen maradtunk.

Hideg, esős áprilisi éjszaka jött. A szabadban aludtunk agyonfázva. Hajnalban felrugdosztak bennünket a német katonák. Enni nem kaptunk. Az út 17 napig tartott, enni azonban hivatalosan sehol sem kaptunk, csak amit magunk összeszedtünk. De hasonlóan meneteltek körülöttünk olasz, francia stb. folyók.

Maga a tömeggyilkosság május 2-án történt Persenbeugnál. Oda gyűjtötték össze a leszakadt csoportokat. Édesanyám közben beteg lett Gottsdorfnál, ami 2 és fél kilométer Persenbeughoz. Mi ott „leszakadtunk” és egy szénapadlason töltöttük az éjszakát. A csoport, mely a hozzácsapott újabb csoportokkal ekkorra már 230 főnyire növekedett, tovább ment és ekkor éjszaka történt a gyilkosság, amiből így csodálatos véletlen folytán — kimaradtunk.

Magát a tömegvérengzést egy időse nő, aki a lövöldözésből

menekült el, mondotta el a persenbeugói csendőrségen.

A 230 ember egy szénapadlason aludt. Éjszaka megjelent nyolc porosz SS-katona és a férfiakat szedték össze munkára. Egy SS-katona ott maradt és géppisztollyal őrködött a nőkre és gyermekekre, a férfiakat pedig teherautókon elvitték. Persenbeugtól tíz perenyire lehetett egy természetes árok szerű mélyedés. Ott az embereket liparancsolták az autóból, sorba állították és géppisztollyal halomra lökték a hatvan főnyi férfiesortot. A táborban maradt nők halották a lövések zaját és nyugtalanlankodni kezdtek, de az őrzésükre maradt katona lecsendesítette őket, hogy csak gyakorlat az egész. Később visszatértek az SS-katonák és mondták, hogy a nőknek is menniük kell, mert sok a munka, de vigyék magukkal a gyermekeket is. Csomag nem kell, mert visszajönnek. Akkor már mindenki érezte, hogy miről van szó. Azonban tehetetlenek voltak, az SS-katonák az összes kiáratokat elállták. Kivitték a

nőket, gyermekeket is ugyanarra a helyre, ahova a férfiakat, a gyermekeket pár száz méterrel távolabb agyonlőtték, mert az almukból felkeltek gyermekek nagyon sírtak. A nőket ugyanoda állították fel, ahova előbb a férfiakat, sortűzeket adtak rájuk. Az elvetemült gyilkosok azután az egymáson heverő holttesteket petróleummal leöntötték és felgyújtották. A zuhogó eső miatt azonban csak néhány tetem égett meg, a többi sértetlen maradt. Az elmenekült asszony is a holttestek között mászott ki később. Ugyanis ahogy a sortűznél ösztönyszerűleg arra elé kapta a kezét, a golyó a kézesontján gellert kapott, lecsuszott és bedobták a gödörbe a holttestekkel együtt. Onnan csak másnap mert előbujni.

Igy pusztítottak el az embertelen német SS-katonák néhány nappal a fegyverszünet előtt 227 embert, köztük ártatlan nőket, gyermekeket. A szerencsétlen megmenekültek között voltam én az édesanyammal és tudommal egy Weisz nevű debrecenit család is, akik a szomszédos faluban elrejtözve vészelték át a tragédiát — fejezte be a beszélgetést Székely János.

## A hajdúmegyei csépléshez szükséges bormennyiség felszabadítását kéri a közellátási miniszter

A főispáni hivatalban tegnap délelőtt érkekezlet volt a cséplőgépek szijanyaggal való ellátása ügyében. Az érkekezleten részt vett Öry István főispán, közellátási kormánybiztos, Varga Imre iparügyi miniszteri kiküldött, dr. Élő Ferenc közellátási felügyelőségi árelőadó, Barcza Lajos az I. és II. sz. börgyár kiküldöttjei, Kóvacs László a timármenterek, Vaskovics Mihály a bér-szántók és béreséplők szakszervezete, Friedlander és Áron Hurgó a börgyűjtéssel megbízott kereskedők részéről.

## Öry főispán közbenjárására a közellátási miniszter mentesítette Debrecen és Hajdú megyét a jászágbeszolgáltatás alól

A debreceni és hajdúvármegyei gazdasági helyzetét rendkívül érzékenyen érintette a közellátási miniszter által előírt jászágbeszolgáltatási kötelezettség. A vármegye és Debrecen területén ugyanis annyira lecsökkent a jászágállomány, hogy a legtöbb helyen az egyetlen és igen sokszor igavonó állatot kellett volna beszolgáltatni, ami a mezőgazdasági munkák végzését is hátrányosan befolyásolta volna.

Öry István főispán, közellátási kormánybiztos ezekre a szempontokra tekintettel fontos közérdekből felterjesztést nyújtott a közellátási miniszterhez. Felterjesztésében rámutatott az itteni jászágállomány katasztrofális lecsökkenésére, arra a nehéz helyzetre,

## Rendőri vizsgálat folyik a romániai fogolytáborok levélkézbesítője ellen

Néhány nappal ezelőtt megjelent Debreczenben Gabányi Béla nevű állítólagos nyugalmazott százados, aki lapok úján közzétette, hogy romániai fogolytáborokban levélkezik vállalt levélkézbesítést. Az Arany Bikában levő lakásán számosan felkeresték és leveleket bízták rá, melyek egy részében magyar és román pénzt is küldtek. A rendőrség most megindította az ügyben a vizsgálatot arról, hogy

hogy nem-e a pénzeszelek első-kaszására irányul Gabányi ténykedése. E tekintetben a további nyomozás tisztázza a helyzetet.

A csonthéjas gyümölcsök magvaiból értékes olajat készítenek. Tekintettel a sertészsír teljes hiányára és tekintettel arra, hogy olajas magvakkal bevett területek elégtelenek, a közellátási minisztérium felkéri a gyümölcstermelő gazdákat és a fogyasztóközösséget, hogy a cseresznye, meggy, barack és szilva megjárt gyűjtése és ajánlása fel megvételre a növényolajgyárak megbízott vásárlóinak. Ezek minden községben megtalálhatók. A magvak belőlől olaj és takarmány készülő, héja igen értékes tüzelő. A keserű magvak belőlől különleges és jó áron értékesíthető kozmetikai cikkeket állítanak elő, az édes magvak barack belőlől pedig a cukrász-  
ipar használja fel.

Vagyonmentő, Bádagos-u. 1.

## Gyűjtsük a gyümölcsmagvakat

A közérdeket elhagyott gépjárművekre vonatkozó bejelentést a gépjárművekre vonatkozó illetékes I. fokú közigazgatási hatóság köteles megtenni. A gépjármű birtokosa köteles a gépjárművet további rendelkezésig a felhívás napján volt állapotban megőrizni.

Azt a gépjárművet amelyre vonatkozó bejelentést megtenni elmulasztják, el kell kobozni. Az elkobozott gépjármű értékesítéséből befolyó összeg teljes egészében az államkincstár juttatja.

Rendorkapitányság.

## A közönség szava

Mi lesz a kis nyugdíjas magántisztviselővel

A legsürgősebb és legégetőbb probléma, mert mégis csak tűrhetetlen és elviselhetetlen állapot ez, hogy senki sem törődik velünk B-listásokkal 1920 óta kiszáradt, leégett szellemi munkásokkal. A reakciós korszak egyik áldozata vagyok, jelenleg 110 P alamizsna-nyugdílmetnyit kapok és pedig az ország egyik legnagyobb és legrégibb kapitalista biztosító intézetétől. Rendezék végre ezt az ügyet is, ezután felkerem a párt és szakszervezetek vezetőségét, alakítsák meg azonnal a nyugdíjas magánalkalmazottak szakszervezetét, hogy jogainkat, követeléseinket szervezkedés útján érvényesíthessük.

Vidor János  
szerv. tisztviselő.

**TAKARÓT, POKRÓCOT, ÚJAT és HASZNÁLTAT MAGAS ÁRON VESZÜNK ÁDÁM és VAS Csapó-u. 30.**

## PÁRTÉLET

A Független Kisgazda Párt iparos és kereskedő tagjai ma délelőtt 10 órakor a párt helyiség nagytermében tagértekezletet tartanak.

A Független Kisgazda Párt ma délután 5 órai kezdettel délutánt tart.

## Kilenc embert legyilkolt Ukrajnában

A debreceni rendőrség politikai osztálya néhány hete népeleves bűncselekmény miatt internálta Simon Sándor földművest. Közben újabb terhelő adatok merültek fel Simon ellen, aki Ukrajnában mint egy munkásszárad kerettagja több ember meggyilkolásában részt vett. A rendőrség kihallgatta Simont erről és az internált egyén kilenc munkaszolgálatos halálában ismerte be bűnösségét. A vád szerint azonban Simon több mint húsz ember halálában bűnös. A rendőrség folytatja az ügyben a vizsgálatot.

## Gyűjtsük az üveg törmelékeket

Hogy a város területén összegyűjtendő üvegtörmelék ellenében a város üveget kaphason, felhívom a lakosokat, hogy az üvegtörmelék összegyűjtéséről gondoskodjék. Az üvegtörmelék minden más törmelékkel elkülönítve hozzáférhető helyen úgy kell tárolni, hogy az a hatóság által bármikor elszállítható legyen.

Az összegyűjtést az utca, — háztömb — és házbizalmak fogják ellenőrizni.

Polgármester.

## Gépjárművek bejelentése és nyilvántartása

A kereskedelem és közlekedésügyi miniszter ur 6000—1945. számú rendelete alapján a gépjárművek nyilvántartása és ellenőrzése céljából a következőket rendeltem el:

Aki bármilyen címen személy- vagy tehergépkocsi, motorkerékpár, háromkerékű gépjárművet, segédmotoros kerékpárt, vagy bármilyen más gépjárművet, gépjárműpótkocsit, gépjárműrekeszt, gépjárműmotort, vagy bármilyen gépjármű alkatrészt birtokában tart, továbbá akinek ingatlanán elhelyezett gépjármű van, köteles a gépjárműre vonatkozó adatokat a felhívás napjától számított 8 nap alatt a magyar rendőrség debreceni kapitányságánál (Kossuth-utca 20, I. em. 66. sz. helyiségben) bejelenteni.

A közérdeket elhagyott gépjárművekre vonatkozó bejelentést a gépjárművekre vonatkozó illetékes I. fokú közigazgatási hatóság köteles megtenni. A gépjármű birtokosa köteles a gépjárművet további rendelkezésig a felhívás napján volt állapotban megőrizni.

Azt a gépjárművet amelyre vonatkozó bejelentést megtenni elmulasztják, el kell kobozni. Az elkobozott gépjármű értékesítéséből befolyó összeg teljes egészében az államkincstár juttatja.

Rendorkapitányság.

## A közönség szava

Mi lesz a kis nyugdíjas magántisztviselővel

A legsürgősebb és legégetőbb probléma, mert mégis csak tűrhetetlen és elviselhetetlen állapot ez, hogy senki sem törődik velünk B-listásokkal 1920 óta kiszáradt, leégett szellemi munkásokkal. A reakciós korszak egyik áldozata vagyok, jelenleg 110 P alamizsna-nyugdílmetnyit kapok és pedig az ország egyik legnagyobb és legrégibb kapitalista biztosító intézetétől. Rendezék végre ezt az ügyet is, ezután felkerem a párt és szakszervezetek vezetőségét, alakítsák meg azonnal a nyugdíjas magánalkalmazottak szakszervezetét, hogy jogainkat, követeléseinket szervezkedés útján érvényesíthessük.

Vidor János  
szerv. tisztviselő.

**TAKARÓT, POKRÓCOT, ÚJAT és HASZNÁLTAT MAGAS ÁRON VESZÜNK ÁDÁM és VAS Csapó-u. 30.**

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1945. VI. 24.

**MONARCH DARÁLÓT veszek RIZSKORPA olcsón eladó ZSÁKVARRÓNÓT géphez felveszek RÉVI Nyugati 2.**

**MŰJÉG és SZIKVÍZGYÁR Rt. szikvíz üzeme Simonyi-u. 4. szám alatt megindult.**

**1, 2 és 3 decis üvegeket nagy mennyiségben veszünk. Kossuth-u. 49.**

**ZONGORA szállítást vállal és szakszerűen végez LÉVAI Csapó-utca 88. sz. Szíves megkereséseket délutáni órákban mindig előre kérem eszközölni.**

**„MÁRIA SZALON VEZET” ALFÖLDI PALOTA**

**MÁV gyártmányú fiatal CSÉPLŐGÉP jó igás állatokkal elcserélhető. Hatvan-utca 41. szám.**

**Kérem annak az úrnak a címét, aki Kecskés Sándorról híri hozott Püspökéhez Burgondia 17. szám alá.**

**VÖRÖSRÉZ és FÉM hulladékot legmagasabb áron vásárol LANGER és KATZ ócska-vastelepe Hatvan-utca 62. szám.**

**ARANYÉRT, EZÜSTÉRT, BRILLIÁNSÉRT magas árat ér el STASSIK LAJOS ékszerésznél Piac-u. 56.**

**FÉRFI FEHÉRNEMŰ tökéletes szabással készít a TISZÁNTÚLI FEHÉRNEMŰ üzem Bér munkát vállalk. Vár-u. 2. lételelet.**

**HORA ENDRE ékszerkészítő, óra- és ékszerjavító műhelye Kossuth-u. 2. ARANY BEVÁLTÁS**

**CSOKONAI SZÍNHÁZ Tel.: 110 Tel.: 110 Vasárnap délután 1/24 és este 1/27 órakor**

**CSAVARGÓLÁNY Hétfőn június 25-én 1/27 órakor CSAVARGÓLÁNY**

**IRODALMI KAMARASZÍNHÁZ A városi zeneiskola előadóműtermében vasárnap június 24-én 1/27 órakor**

**Róbert és Marianne**

**FÉRFI SZÖVET férfi ruha, szabó kellék, textilárú vétel-eladás VÁGÓ SÁNDOR Piac és Széchenyi-u. sarok.**

**Mielőtt arany, ezüst, brilliáns ékszerét eladja, mutassa meg Szelecsényinek SAS-UTCA 2.**

OLVASÓINKHOZI

Bizalommal fordulunk olvasóinkhoz, mikor elmondjuk a következőket: Mindenekelőtt hangsúlyozzuk, hogy nincs más anyagi forrásunk, mint az, amely olvasóközönségünk támogatásából ered.

Olvasóink támogatását mindenkor igyekeztünk viszonzni és megfizetni. Mikor mód volt rá, mindig bővíül lapterjedelmünk, a hirdetések javításával. Ugyanezt a célt követjük jelenleg is követni fogjuk a jövőben.

E hó 4-én a nyomdai munkabérek 150 %-kal emelkedtek. Ezáltal a múlt évi állapotokhoz viszonyítva csaknem tízszeresére emelkedett a lap technikai előállításának költsége.

A fenti tényekből adódott kényszerű körülmények folytán kénytelenek vagyunk a lap példányonkénti hétköznapi árát az eddigi két pengőről három pengőre felemleni.

A múlt évben a lapok ára hétköznapi 30, vasárnap 40 fillér volt, most átlagosan három pengő lesz, vagyis a múlt évnek tízszerese.

A fenti tényekből adódott kényszerű körülmények folytán kénytelenek vagyunk a lap példányonkénti hétköznapi árát az eddigi két pengőről három pengőre felemleni.

A múlt évben a lapok ára hétköznapi 30, vasárnap 40 fillér volt, most átlagosan három pengő lesz, vagyis a múlt évnek tízszerese.

A fenti tényekből adódott kényszerű körülmények folytán kénytelenek vagyunk a lap példányonkénti hétköznapi árát az eddigi két pengőről három pengőre felemleni.

A múlt évben a lapok ára hétköznapi 30, vasárnap 40 fillér volt, most átlagosan három pengő lesz, vagyis a múlt évnek tízszerese.

A fenti tényekből adódott kényszerű körülmények folytán kénytelenek vagyunk a lap példányonkénti hétköznapi árát az eddigi két pengőről három pengőre felemleni.

A múlt évben a lapok ára hétköznapi 30, vasárnap 40 fillér volt, most átlagosan három pengő lesz, vagyis a múlt évnek tízszerese.

A fenti tényekből adódott kényszerű körülmények folytán kénytelenek vagyunk a lap példányonkénti hétköznapi árát az eddigi két pengőről három pengőre felemleni.

A debreceni református gimnázium 1935. évben érettségizett növendékei június 26-án délután 5 órakor a Kollégium Oratóriumában tartják a 10 éves találkozójukat.

Nyári gyorsírótanfolyam, gépirótanfolyam, helyesírótanfolyamra beiratkozhat Naményiné gyorsíróiskolájában. Gépirásmunkák. Plac-u. 58.

Ifj. Balla Gábor szobafestő-mester neje fűgyermeknek adott életet. A gyermek neve Gábor-Gyula.

Gulyás Bözsike és Eldam János főtök hó 16-án házasságot kötöttek.

Schwartz Erzsike és Schwarczkopf József f. hó 24-én, vasárnap délután 2 órakor tartják esküvőjüket Hatvan-u. 40., melyen rokonokat jóbarátokat és ismerőseket szívesen látják. (Minden külön értesítés helyett.)

Figyelem. Kérem a nyulasi sportrepülőteréről megőrzés céljából elvitt Horthy Repülőalap tulajdonát képező tárgyakat a reptéren tartózkodó őrszemnek átadni. Amennyiben kiszállítása nehézségekbe ütközik, kérem azt Buksa rendőrtanácsosnak (Rendőrség III. em. rádió szoba), vagy a reptérszemnek bejelenteni július 7-ig bezárólag. Minden magyar ember tartsa hazafiassá telességének jelenteni, ha tudomása van arról, hogy a fenti tárgyak valakinek a tulajdonában vannak. Aki a nála lévő tárgyakat a határidőig önként nem szolgáltatja, vagy nem jelenti be, az eljárást haladéktalanul megindítom ellene. Repülőtervezető.

A debreceni református egyház előadásorozatában vasárnap délután 5 órakor dr. Vasady Béla egyetemi tanár tart előadást: „Uj lehetőségek a magyar református egyház világhoz kapcsolataiban” címmel. Belépődíj nincs.

Dr. Aczél Jenő ügyvéd irodáját bombaszerűen régi helyisége helyreállításáig Deák Ferenc-utca 6. szám alatti nyitotta meg.

A homokkerti áll. napskola növendékei f. hó 24-én délután 5 órakor az iskola udvarán helyő díj nélküli vidám délután rendeznek. Népműcs, dalok, báb-színház, népi táncok szerepelnek a műsorban. Mindenkit szeretettel várunk.

Gyászrovat

Udvardy György nyugdíjas tisztihelyettes életének 61-ik évében elhunyt. Temetése 26-án d. u. 3 órakor lesz a Köztemető II/A ravatalozójában.

Özv. Cskszenttamási Baróthy Zoltánné szül. Kálman Mária mély fájdalommal jelenti, hogy szeretett férje, a jó apa, nagypapa és szerető testvér

cskszenttamási BARÓTHY ZOLTÁN nyugalmazott táblaelnök folyó hó 22-én reggel 9 órakor életének 72-ik évében rövid szenvedés után a haladéklós szentségével megerősítve csendesen elhunyt.

Drága halottunkat hétfőn délután 4 órakor a díszravatalozó teremből helyezték a róm. kat. egyház szertartása szerint örök nyugalomra.

Minden külön értesítés helyett. Gebauer tem. váll.

Dr. Eisler Mórné szül. Bognár Klementin mint feleség, özv. Bárány Andorné szül. Eisler Irma és dr. Eisler Géza mint gyermekek, valamint az összes rokonság nevében mélységes fájdalommal tudatják, hogy szeretett férje, illetve édesapjuk

dr. EISLER MÓR ügyvéd, nyug. adóhiv. ellenőr életének 80-ig, boldog házasságának 49-ik évében mértetlenül nélkülözések következtében deportációjában Wienben 1945. április hó 12-én elhunyt. Legyen áldott örökké emléke!

FINOMAN ÖLTÖZTET KISS DIVATÁRU ÜZLET

A református tanítónőképző Intézet növendékei a Magyar Vöröskereszt Kórház Hatvan-utcai épületében lévő sebesült katonák részére szeretet-adományokat osztottak ki, mely után kellemes szórakoztató programmal egészítették ki a délutánt. Ezekért a nemes cselekedetért a kórház vezetősége hálás köszönetét fejezi ki.

Értesítem az igen tisztelt közönséget, hogy hosszabb távollét után 1945 június 11-én hazatérve üzletem vezetését átvettem. Távollétem alatti esetleges anomáliáért felelősséget nem vállalhatok. Kérem igen tisztelt yeveim, hogy cégünket továbbra is bizalommal megtisztelni sziveskedjenek. Cserép Sándor és neje Cserép Sándorné.

Értesítjük a honvédségi elöljárókat, hogy a hozzánk beadott okmányait a rendelet alapján teljesítendő bejelentésük megtételével visszadjuk. Ezeket az A-L betűvel kezdődő nevek június 25-én, az A-Z betűvel kezdődő nevek június hó 26-án kizárólag naponta 11-14 óra között vehetik át. Városi számvétség.

Gyermekvédelmi bizottság vasárnap délelőtt a szegénybeteg rendelőben. Dégenfeld-tér 2.

Asztalos mesterek szakosztálya f. hó 26-án, kedden délután fél 6 órakor szakosztályi ülést tart, a területi helyiségben. Fontos ügyre való tekintettel egyenként megjelenést kér az Einökösg.

HÁZASSÁG (31)

ÖTVENKILENC éves rokonváltású nőstény övölt. Cím: Garai 26. 31-1300
FIATAL főmunkás az egyházi munkások szövetségének tagja. Cím: Garai 26. 31-1300
MELYIK felületen tiszteltetésre 20-25 éves leány vagy 20-25 éves hajlandó megismerkedni egy esimes főmunkással. Cím: Garai 26. 31-1300

HÁZASSÁG (31) éves rokonváltású nőstény övölt. Cím: Garai 26. 31-1300
FIATAL főmunkás az egyházi munkások szövetségének tagja. Cím: Garai 26. 31-1300
MELYIK felületen tiszteltetésre 20-25 éves leány vagy 20-25 éves hajlandó megismerkedni egy esimes főmunkással. Cím: Garai 26. 31-1300

ALKALMAZÁST KERES FÉRFI (1)
MINDENFÉLE szertartás munkát vállalok. Oláh asztalos. Műhelyem: 17. I-1183
ÓVADÉKÉPES nyugalmazott tisztviselő bankba, ipar területre, üzletbe vagy más üzembe pénztárkezelésre esetleg családtól gondnoktól óvadékképes jelégére kiadható. Cím: 1-1175
FŐMOLNÁR, 49 éves elhelyezkedni azonnali. Uj Gábor Vendé u. 35. 1-1100
KÖZVEZETŐ önkéntes vállalkozású munkát vállalok. Cím: 1-1100
KÖZVEZETŐ önkéntes vállalkozású munkát vállalok. Cím: 1-1100
KÖZVEZETŐ önkéntes vállalkozású munkát vállalok. Cím: 1-1100

ALKALMAZÁST NYER FÉRFI (VECEYS) (2)
SZÓDAVIZ hordásként fűtő felvezek. Cím: Hunyadi u. 1. sz. 2-1209
MOSLÉKHORDÁSRA fiatal fiú felvétetik. Bethlen u. 52. 2-1210
FUVAROSKÖCSISOKAT jó fizetéssel azonnali felvezek. Csokonai 31. 2-1401
KOMPRESSZOR gépezet jég gyárban azonnali felvezek. Cím: 8-10 mázaság stráfkocsi venni egy lóra. Cím: Buzsácz u. 7. sz. 2-1354
FELSŐBESZKÉSZÍTŐ ragasztót felvezek. Eötvös 26. 2-1324

KERESKEDELMI (FÉRFI) (48)
MÉRLEGESEGET magas rezesséssel felvezek. Kántor megrégtetem. Zsák-utca. Jelentkezni délután 3-5-ig. 48-9

IPARI (FÉRFI) (33)
TIMAR segédet, tisztviselőket felvezek. Hid-u. 4. sz. 33-1188
JÓ munkás cipész segédet felvezek. Bede József, Csopó utca 28. 33-1179

SAKSZERVEZETI ÜGYEK

A nyomdások 12-es bizottsága ma délelőtt 10 órakor ülést tart. Eptomunkások munka szövetsége június 27-én, szerdán délután 5 órakor fontos ügyben taggyűlést tart. Ma a következő szakszervezeti gyűlések lesznek megtartva a szakszervezetek székházában:

Előmozgási munkások délelőtt 9 órakor — Konyha, virág- és gyümölcskertészek délelőtt 9 órakor. — Husipari munkások délelőtt 10 órakor. — Földmunkások délelőtt 10 órakor. — Traktorok és géptulajdonosok délelőtt 10 órakor szakszervezeti ügyben. — Fedrászmunkások délelőtt fél 11 órakor. Előtte egy órával tagdíjbefizetés. Pontos megjelenést kérünk. — A Malmi munkások ma délelőtt 9 órakor taggyűlést tartanak Kétszemes utca 7. sz. alatti helyiségben.

Felhívom a népzeneészeket, hogy 25-én, hétfőn reggel fél 7 órára a szakszervezetek székházában udvarán jelenjenek meg. Ellenőrző igazolványát mindenki hozza magával. Figyelmeztetem a Kereskedelmi alkalmazottak szabad szakszervezetének tagjait, hogy a központhoz való csatlakozást folyó hó 11-én tartott taggyűlésünk kimondotta, azért felkérem azon karitársakat, akik tagdíj hátralékban vannak, hogy ezeket még a hó folyamán annak inkább rendezzék, mert a hó 3 (három) hónapnál több hátralékban van, azokat a tagjaink sorából töröljük. Kovács Imre titkár. Pénztári órák esztörtök délután 5-6 óráig, vasárnap délelőtt 10-11-ig.

Felhívjuk az utca bizalmiakat, hogy június 26-án este 6 órára pontos megbeszélés vegtél jelenjenek meg. — Titkárság.

A bírósági alkalmazottak szakszervezetének vezetősége f. hó 26-án délután 4 órakor az Elő Magyar Bírósági Társaság helyiségében ülést tart. — Ruházati munkások hétfőn délután 5 órakor a kollektív szerződés módosítása ügyében taggyűlést tartanak. — Ruházati munkások vezetősége felhívja mindazon ruházati iparban dolgozó munkásokat, akik még nem tagjai a szakszervezetnek június hó 15-ig saját érdekükben tagfelvételre jelentkezzenek, mert a fenti határidővel a tagfelvétel megszűnik.

Ruházati munkások szakszervezete felhívja az összes fenykőiparban dolgozó munkásokat, hogy június 27-én, szerdán délután 6 órakor taggyűlést jelenjen meg a szakszervezet székházában. Tárgy: Kollektív szerződés. — A oukrászdai alkalmazottak 29-én

ülést tartó gyűlést tartanak. Megjelenés kötelező. — Einök.

A Biztosítási alkalmazottak szakszervezete f. hó 28-án délután 4 órakor a szakszervezeti székházában rendezett havi taggyűlést tart, melyre az összes tagok megjelenését kéri.

Mérnökök és technikusok szakszervezete f. hó 25-én, hétfőn délután 3 órakor a szakszervezetek székházában ülést tart, melyen meghívott előadót Kont Szabó István titkár tart előadást A technikai érdeklődés feladatai az ország ültetésében címmel.

Hazifüggetlen szakszervezetének csoport vezetősége felhívja összes tagjainkat figyelmét, akár van beiratkozva, akár nincs, hogy ma, vasárnap délután 2 órakor a szakszervezeti székházában, Arany János-u. 2. sz. I. em. teljes számban jelenjenek meg. Figyelmeztetjük a még be nem iratkozott karitársakat, hogy a beiratkozási határidő a vasárnapi nappal lejárt. — Vezetőség.

SPORT

A legújabb romániai hírvizók szerepléne vasárnap délután a DVSC sportcsarnokában. Délután fél 6 óráig kezdődik a DVSC orszáos bajnokaként nyert hírvizorgárdaján ellen Sineszal, a betegségből felépült Némethy Gyulával és Tarányival Tóth-tal veszi fel a küzdelmet a nevezésű Program csapatával, melyben válogatott hírvizók szerepelnek. Különösen nagy érdeklődés kíséri a sokszoros, válogatott és országos bajnok Tóth mérkőzését Sineszal Pántos letelelmet Némethyvel, akiknek orszárlására volt abban hogy a debreceni csapat országos bajnokságot nyert. Tóth-Mérz találkozóink és a román izomtolszsz Todor és a román formában lévő Turányi mérkőzéseink.

Zsúrtól program bonyolítások a DVSC sporttelepén vasárnap. A DVSC Progressus hírvizócsapata előtt két labdarúgó és egy kézilabdamezőre kerül lebonyolításra. Fél 3 óráig kezdődik a DVSC veres labdarúgó csapat és a szovjet csapatok közötti mérkőzés. Utána Debrecen válogatott DVSC kézilabdamezőre kerül lebonyolításra, majd 4 óráig kezdődik nagy érdeklődéssel kísért mérkőzés egy meg utálatlanul Postás SE a debreceni Játékosok közötti mérkőzés.

A Postás SE labdarúgó és a Játékosok közötti mérkőzésen valamennyi tagja vasárnap délután fél 4 óráig kezdődik legyen kint a DVSC sporttelepen.

RÁDIO, hangszóró, transzformátor és lámpák eladó. Keresztút 19. Szabóres. Cím a kiadóban. 3-1244

CIPEZÉSEGET azonnali felvezek vagy munkára. Kihagyó-u. 36. 33-1201

CSIZMADÍSSZÉGET felvezek. Ugyanott bőrvarrósnál és egyéb bőr eladó. Kut u. 124. 33-1216

SZABÓ segédet felvezek. Oboczi, Baranyai 12. I. 2. 33-1205

ÉNY fedrászsegédet azonnali felvezek. Perenc József utca 89. 33-332

IRODAI (FÉRFI) (32)
KERESÉK bevezetőjelöltet vagy tophallgatót irodai munkára. Jelentkezési időpont: 3-6 óra. Fényes új-utca, Ferenc József-utca 75-319

CAZDASÁGI ÁLLÁS (FÉRFI) (26)
BENNYKOSZTÓVAL tanács felvezek tanyára. Jókai 39. ezám. 26-1376

HÁZMESTERI ÁLLÁS (FÉRFI) (29)
HÁZMESTERT felvezek. Telek-u. 6. sz. 29-1535

ALKALMAZÁST NYER NŐ (VECEYS) (4)
KISZOLGÁLATNÓT a fűtési központüzletbe felvezek azonnali. Petöfi tér 3. sz. 4-1246

PRISZEPENTÉTO fono 64 éves nőki felvezek. Dajbáth-utca 61. 4-1274

ÉNY felvezek könnyű munkára felvezek. Erdi utca 16. Atilla-tér 5. 4-1402

IRODAI (NŐI) (34)
GÉPIRII tudó, esetleg kezdő irodakasszaonyt keres. Inrőcske-útvöl, ref. női. póki palota. 34-12350

IPARI (NŐI) (35)
MUNKÁS lányokat, varrónő lányokat férfiszabóházba felvezek. Oboczi, Baranyai 12. I. 2. 35-1202

ALKALMAZÁST KERES NŐ (3)
FIATALABB nő elhelyezkedni lére magános üzroh házvezetőnek. Cím a kiadóban. 3-1291

GÉPIRÓNÓ bármilyen irodai munkát keres azonnali elhelyezkedésre. Cím a kiadóban. 3-1305

HÁZVEZETŐNŐNEK ajálkózik közpórtu, intelligens nő. Magánoshoz, Cím a kiadóban. 3-1129

HÁZVEZETŐ fozónői állást betöltenék, jól teljes ellátás fizetéscen kívül egy szobáig a kást kaphatnak úresen. Levelelmi megkeresést keres Szorgalmas jelégere a kiadóban. 3-1132

KÖNYVELONÓ átró könyvelésben is nagy gyakorlattal állást keres, órákonvöltést is vállal. Cím a kiadóban. 3-1242

ELADÓ márványlapos ebédlő szekrény, íróasztalok, mosdószekrény. Magos György-tér 26. Jobbra. 9-1239

KOMBINÁLT szekrényt, ebédlőbe való kerek megéblőre. Cím a kiadóban. 9-1069ny

ELADÓ egy modern ebédlőszekrény és tállak. Hunyadi u. 3. sz. 9-323

REPTORVÁZTAST vállalkozó Tóth asztalos, Hatvan utca 68. 9-1236

ÉNY darab új hentes eladó Csomete-utca 9. 9-1184

VALÓDI netica szőnyeg eladó. Domb u. 18. 3-ik szék. 9-1285

TIPKOS gyermekruhazék, ruha, fronszta, férfi orvó eladó. Csopó u. 71. 9-1219

ELADÓ hűtőnk hálók, ebédlőszekrény, rakamó, fa-telek, szék, szőnyeg, lámpa, szék, varrógép, ornamon-lomozek, Vasak hűtőnk, szőnyeg, háló, ebédlő, Mezői édes, Vörömarhy-utca 12. 9-1350

ÉNYZERT ruhafelkötés és kisebb méretű szőnyeg, háló, vasak, férfi női ruhanyag eladó. Török u. 24. hnta 25. 9-1257

KEMÉNYFAAGY szőnyeg, szőnyeg, háló, ebédlő, rakamó, fa-telek, szék, szőnyeg, lámpa, szék, varrógép, ornamon-lomozek, Vasak hűtőnk, szőnyeg, háló, ebédlő, Mezői édes, Vörömarhy-utca 12. 9-1350

ÉNYZERT ruhafelkötés és kisebb méretű szőnyeg, háló, vasak, férfi női ruhanyag eladó. Török u. 24. hnta 25. 9-1257

KEMÉNYFAAGY szőnyeg, szőnyeg, háló, ebédlő, rakamó, fa-telek, szék, szőnyeg, lámpa, szék, varrógép, ornamon-lomozek, Vasak hűtőnk, szőnyeg, háló, ebédlő, Mezői édes, Vörömarhy-utca 12. 9-1350

ÉNYZERT ruhafelkötés és kisebb méretű szőnyeg, háló, vasak, férfi női ruhanyag eladó. Török u. 24. hnta 25. 9-1257

KEMÉNYFAAGY szőnyeg, szőnyeg, háló, ebédlő, rakamó, fa-telek, szék, szőnyeg, lámpa, szék, varrógép, ornamon-lomozek, Vasak hűtőnk, szőnyeg, háló, ebédlő, Mezői édes, Vörömarhy-utca 12. 9-1350

ÉNYZERT ruhafelkötés és kisebb méretű szőnyeg, háló, vasak, férfi női ruhanyag eladó. Török u. 24. hnta 25. 9-1257

KEMÉNYFAAGY szőnyeg, szőnyeg, háló, ebédlő, rakamó, fa-telek, szék, szőnyeg, lámpa, szék, varrógép, ornamon-lomozek, Vasak hűtőnk, szőnyeg, háló, ebédlő, Mezői édes, Vörömarhy-utca 12. 9-1350

ÉNYZERT ruhafelkötés és kisebb méretű szőnyeg, háló, vasak, férfi női ruhanyag eladó. Török u. 24. hnta 25. 9-1257

KEMÉNYFAAGY szőnyeg, szőnyeg, háló, ebédlő, rakamó, fa-telek, szék, szőnyeg, lámpa, szék, varrógép, ornamon-lomozek, Vasak hűtőnk, szőnyeg, háló, ebédlő, Mezői édes, Vörömarhy-utca 12. 9-1350

ÉNYZERT ruhafelkötés és kisebb méretű szőnyeg, háló, vasak, férfi női ruhanyag eladó. Török u. 24. hnta 25. 9-1257

KEMÉNYFAAGY szőnyeg, szőnyeg, háló, ebédlő, rakamó, fa-telek, szék, szőnyeg, lámpa, szék, varrógép, ornamon-lomozek, Vasak hűtőnk, szőnyeg, háló, ebédlő, Mezői édes, Vörömarhy-utca 12. 9-1350

ÉNYZERT ruhafelkötés és kisebb méretű szőnyeg, háló, vasak, férfi női ruhanyag eladó. Török u. 24. hnta 25. 9-1257

KEMÉNYFAAGY szőnyeg, szőnyeg, háló, ebédlő, rakamó, fa-telek, szék, szőnyeg, lámpa, szék, varrógép, ornamon-lomozek, Vasak hűtőnk, szőnyeg, háló, ebédlő, Mezői édes, Vörömarhy-utca 12. 9-1350

